

书皮纸成了“香饽饽”

“邻居们，谁家有不要的旧挂历、包装纸、牛皮纸？我想拿来给孩子包书皮。”8月25日，居民陈女士在小区业主群留言。记者采访发现，随着人们节约意识和环保意识增强，临近开学，不少家长一改购买塑料书皮的做法，提前收集书皮纸，包书皮正在刮起低碳环保风。

书皮热销

对中小学生来说，包书皮已成为一种开学仪式。即将开学，市面上的书皮销量也逐渐火爆。

在各学校周边均有书皮售卖，但多以塑料材质为主。一种是塑料书套，可以直接套在书本外面，包括全透明型和磨砂型；一种是塑料书膜，类似于手机贴膜，可直接粘在书的封面、封底上，贴合度较好。

后铁匠巷一处文具店内，陈列着各种尺寸的塑料书皮。店员表示，一下子进了很多货，希望能在开学期间多赚一点。

家住涤纶厂小区的朱女士，有一儿一女，都在读小学。每次开学，孩子

们都会抱回一大摞新书，当天要包上书皮。为图省事，她都是去文具店买现成的书膜。只要告诉店主几年级，10元至20元可买齐一套，回来很快就能贴好。

回归传统

新学期，朱女士打算换成纸质材料，自己动手包书皮。上周，她向邻居要了不少旧挂历，足够用。

“塑料制品不利于环保。平时买菜、逛超市，很多人换成可循环使用的帆布袋，就连收到的快递，塑料包装材料也明显少了。”她说，包书皮更应该考虑到环保因素。塑料书皮虽然方便，却与塑料袋一样，丢弃后不容易降解，会形成污染。

另外，塑料书皮主要分为PE（聚乙烯）、PP（聚丙烯）、PET（涤纶树脂）和PVC（聚氯乙烯）等，有的闻上去还有一股味道。有家长担心，过多接触会对孩子健康有影响。

记者了解到，早在2019年，教育部、生态环境部、市场监管总局和中国科协4部门就联合发布通知，要求各地努力实现“无塑开学季”，学校不得强制学生使用塑料书皮，尤其不能使

用有问题的塑料书皮。

规定得到很多学生和家长的响应。越来越多的人愿意选择更为质朴、环保的纸质书皮。每逢新学期，不少社区还会开展“绿色包书皮”活动。

美好回忆

说起包书皮，很多“70后”“80后”记忆犹新。

“小时候，家人用旧报纸包书皮，当时主要包语文和数学书，学期中间用烂了，再重新包一次，虽然有点麻烦，却很有成就感。”47岁的市民陈刚说，上小学时，开学领新书回家第一件事，就是和妈妈坐在一起包书皮。“尽量让书处在整张纸的中间位置，压出轮廓，剪出两个梯形折口……”妈妈手把手教他怎么剪裁，怎么折角。包好后，再工工整整地在封面写上“语文”“数学”等，算是大功告成。

“现在想想，包书皮不仅仅是一项技术活，还承载着许多亲情和回忆。”陈刚说，同学们还会比较谁的书皮纸更漂亮，要是包得好，还是一种骄傲。“一起包书皮，是一个跟孩子沟通交流的好机会。”如今，他也陪自己的孩子包书皮，已经坚持了5年，新

学期依然会如此。

动手有益

开学前，一些社区在包书皮这件“小事”上加以引导。8月24日，十余名小学生来到玉园南社区，跟着志愿者学习环保包书皮，志愿者将过期海报裁剪后，分发给大家，作为书皮纸。

有家长发愁，也想自己包，可挂历纸不好找。社区工作人员介绍，生活中还有很多纸张适合当书皮，孩子小时候的画报，展开后尺寸挺合适；买糕点、衣服赠送的购物袋，拆开铺平，足够两本书用。

公园路玉门花园小学数学老师杨佳表示，包书皮藏着大学问，一张书皮就是一门“课程”。比如，当通过制作书皮培养学生热爱劳动的习惯时，就渗透了“德育”；当学生思考如何利用工具设计书皮时，就助推了“智育”；设计和制作书皮还可以锻炼粗大动作和精细动作，就加强了“体育”；当学生发挥聪明才智做出一个漂亮的书皮时，就带动了“美育”；当亲子一起制作书皮时，就促进了“家庭教育”。

记者 李涛 通讯员 张娇燕



大雨来袭 积极应对

本报讯（记者 郭晓华 通讯员 程媛媛 文/摄）8月25日，一场大雨袭来，迎泽区各社区工作人员和网格员迅速行动起来，开展隐患排查，全力做好辖区防汛安全工作。

当日下午6时许，大雨倾盆，劲松社区辖区网格员纷纷展开巡查。“煤化所25号楼前的大树倒了！”“32号楼下积水严重，影响居民出行。”……网格员不断地向社区上报辖区各院落

树木折断 砸中汽车

本报讯（记者 李涛 通讯员 张颖鑫）8月25日下午，大雨中，一棵碗口粗的树木倾倒，砸中两辆汽车，还挂断了空中的电缆。险情发生后，社区、物业和驻地单位联动处置，运走折断树木，清理残余电缆，消除了安全隐患。

当日下午，突降大雨，光华街社区网格员王一博接到和平南路117号院居民电话，小区的一棵树倒了，横在入口处。王一博迅速赶到现场，

巡查情况。雨势稍小，社区又安排应急人员前往现场查看，并联系老旧小区改造施工方，要求严格排查工地积水情况，确保居民安全。

面对大雨，双塔寺二社区迅速成立防汛小分队，深入老旧小区、背街小巷、易积水路段进行巡查。在巡查过程中，积水路面、破损雨水井等情况，都被网格员逐一记录，并及时处理。

雨水入户 “格格”救急

本报讯（记者 李涛 网格通讯员 范鑫瑞）8月25日晚，大雨倾盆，独居老人李大爷所住的平房地势较低，雨水流入家中。闻讯，晋机西社区网格员梁丽敏冒雨赶到，将十余个沙袋堆砌在门口，解决了问题。

“小梁，你快来一下，家里进水了！”当晚9时许，雨势正猛，网格员梁丽敏接到李大爷的求助电话。老人的子女常年在外地务工，老伴去世，他独自住在太冀西五巷一处自建房里。

梁丽敏披上雨衣，小跑着来到老人的家中。路面的积水正顺势往低处流，其中有不少流进老人的家里，老人站在门口不知所措。此时，梁丽敏想起之前防汛排查时，曾在

附近放置了沙袋，以备不时之需。她蹚水找到沙袋，沙子遇水很重，根本抱不动，她只好双手拖拽着，一点点将沙袋弄到了门口。1袋、2袋、3袋……忙碌了半个小时，终于在老人的家门口堆起了一道“堤坝”，挡住了雨水。

在搬运沙袋过程中，梁丽敏还发现，李大爷家门口的排水口堵塞了，这是造成积水的主要原因。随后，她弯腰用手清掏，排水顿时顺畅了，门前的积水很快消退。老人彻底放心，向梁丽敏道谢。

网格网事

助听器 西门子助听器 飞利浦助听器

- 品牌助听器，售后有保障
- 免费测听，免费试戴
- 购机折后送电池
- 购机折后送延保



世荣听力总部/山西客户服务中心
0351-3278000/3537100